

**जिला-चित्तौड़गढ़  
उपलब्धियां**

**उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग**

स्ववित्त पोषित महाविद्यालय महाराणा प्रताप महाविद्यालय-रावतभाटा तथा शहीद रूपाजी करपाजी महाविद्यालय-बेगू को पुनः राजकीय क्षेत्र में प्रारम्भ किया गया।

गंगरार एवं घोसुंडा में राजकीय महाविद्यालय खोले गये।

बस्सी में नवीन कन्या राजकीय महाविद्यालय खोला गया।

चित्तौड़गढ़ में विधि महाविद्यालय खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

बस्सी एवं रावतभाटा (बेगू) में कृषि महाविद्यालय खोले गये।

चित्तौड़गढ़ के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non-Engineering शाखा प्रारम्भ की जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। महाविद्यालय में 5 जुलाई, 2023 से पोर्टल के माध्यम से प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ।

जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाना प्रस्तावित है।

**राजस्व विभाग**

रावतभाटा में अतिरिक्त जिला कलक्टर कार्यालय खोले जाने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

उप तहसील बस्सी को तहसील में क्रमोन्नत किया गया।

जावदा एवं साडास (बेगू) को नयी उप तहसील बनाया गया।

**चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग**

निम्बाहेड़ा उप जिला अस्पताल को जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।

बेगू, रावतभाटा एवं बस्सी के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला अस्पतालों में क्रमोन्नत किया गया।

चित्तौड़गढ़ में सेटेलाइट चिकित्सालय खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। चिकित्सालय हेतु भवन पूर्व में ही उपलब्ध है।

गंगरार में ट्रोमा सेन्टर खोले जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

जावदा (रावतभाटा) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।

चंदेरिया के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र (CHC) में क्रमोन्नत किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

आवंलहेडा (बेगू) तथा सेमलपुर में प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोला गया।

उदपुरा एवं शादी के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।

फागणियां एवं गेणियां (गंगरार) में नवीन उप स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।

सीएचसी गंगरार में 50 से 75 बेड वृद्धि की गई।

बेगू में ब्लड बैंक की स्थापना किये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी कर कार्यादेश जारी।

जिले में मोबाईल खाद्य प्रयोगशाला के क्रय हेतु क्रयादेश जारी।

गंगरार में ब्लड बैंक की स्थापना की जायेगी।

सीएचसी काटून्दा को ट्रोमा सेन्टर के रूप में विकसित किया जायेगा।

जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।

**जिला-चित्तौड़गढ़  
उपलब्धियां**

**चिकित्सा शिक्षा विभाग**

जिले में नए मेडिकल कॉलेज खोले जाने हेतु एल.ओ.पी. जारी। नीट काउंसलिंग उपरान्त सत्र 2022-23 में 100 सीटों की प्रवेश क्षमता के साथ सत्र प्रारम्भ।

जिले में नये खुलने वाले मेडिकल कॉलेज हेतु 105 करोड़ रुपये की लागत से 315 बैड क्षमता के नवीन चिकित्सालय का निर्माण कार्य प्रगतिरत। अब तक 30.13 करोड़ रुपये व्यय कर अब तक 30 प्रतिशत कार्य पूर्ण।

रावतभाटा (बेगूं) में नर्सिंग महाविद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। कॉलेज हेतु 21.04 करोड़ सिविल कार्य, 4.42 करोड़ उपकरण, बुक्स, फर्नीचर आदि एवं 44 पद (16 शैक्षणिक व 28 अशैक्षणिक) के सृजन की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। कार्यकारी एजेंसी नियुक्त।

निम्बाहेडा में नर्सिंग कॉलेज खोलने हेतु 44 नवीन (शैक्षणिक एवं अशैक्षणिक) पद सृजन एवं कॉलेज भवन व छात्रावास निर्माण हेतु 21.03 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति दिनांक 02.03.2023 को जारी। कार्यकारी एजेंसी निर्धारित कर एलओए दिनांक 04.07.2023 को जारी।

चिकित्सा महाविद्यालय में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।

**गृह विभाग**

चित्तौड़गढ़ ग्रामीण में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोले जाने हेतु स्वीकृति जारी।

पुलिस चौकी साड़ास (बेगूं) को उप निरीक्षक स्तर के थाने में क्रमोन्नत किया गया।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team का गठन किया गया।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना किये जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

अभयपुरा में पुलिस चौकी खोली जायेगी।

**कृषि विभाग**

राजस्थान खाद्य प्रसंस्करण मिशन के अंतर्गत लहसून के लिए चित्तौड़गढ़ में processing units को 50 प्रतिशत (अधिकतम 1 करोड़ रुपये तक) का अनुदान हेतु राजस्थान कृषि प्रसंस्करण, कृषि व्यवसाय एवं कृषि निर्यात प्रोत्साहन योजना, 2019 के अंतर्गत संशोधन अधिसूचना जारी।

जिले में मिनी फूड पार्क बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित, कार्य प्रारंभ।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु अनुमोदन प्राप्त। दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। ऑन-लाईन आवेदन हेतु मॉड्यूल तैयार कर कृषकों से ऑन-लाईन आवेदन प्राप्त किये जाने प्रारंभ।

डूंगला में नई स्वतंत्र मण्डी स्थापित की जायेगी। गौण मण्डी प्रांगण रावतभाटा-चित्तौड़गढ़ आधारभूत सुविधायें विकसित की जायेंगी।

बेगूं में सब्जी-फूल मंडी खोली जायेगी।

## जिला-चित्तौड़गढ़ उपलब्धियां

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अंतर्गत 3 वर्षों में चित्तौड़गढ़ के over exploited भूजल ब्लॉक्स के सम्पूर्ण रूप से सूक्ष्म सिंचाई (Drip and Sprinkler) के तहत सम्मिलित किया जायेगा।

### पशुपालन विभाग

आवलहेड़ा, गोपालपुरा (बेगूं) में नवीन पशु चिकित्सा उप केन्द्र खोले गये।

रोलिया (कपासन) तथा गोवलिया (बेगूं) में पशु उप स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।

श्रीपुरा (रावतभाटा) एवं माधोपुर (बेगूं) में पशु चिकित्सा उपकेन्द्र खोले जाने की स्वीकृति जारी।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। फीड टेस्टिंग लैब का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

### ऊर्जा विभाग

बेगूं, मंडपिया तथा गंगरार में 33 केवी जीएसएस स्थापित किये गये।

33/11 केवी सब-स्टेशन बिनायका (बड़ी सादड़ी) एवं माधोपुर में की स्थापना हेतु भूमि आवंटित एवं सांकड़ों का खेड़ा एवं जोगणिया माता में निर्माण कार्य प्रगतिरत।

करसाना में 220 केवी जीएसएस की स्थापना की जायेगी।

लोठियाना (रावतभाटा) में 132 केवी जीएसएस स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

### विधि एवं विधिक कार्य विभाग

चित्तौड़गढ़ में विशेष न्यायालय (पोक्सो एक्ट) खोला गया।

अपर जिला एवं सेशन न्यायालय 3 संख्या-2 शिविर बेगूं को स्थायी किया गया।

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

### कला, साहित्य एवं संस्कृति विभाग

आई.आई.टी जोधपुर द्वारा चित्तौड़गढ़ संग्रहालय को डिजिटल संग्रहालय के रूप में विकसित किये जाने का कार्य पूर्ण।

दौलतपुरा में अमरा जी भगत के पेनोरमा एवं पन्नाधाय के पेनोरमा बनवाने हेतु निर्माण कार्य प्रारम्भ।

सांवलिया सेठ में पेनोरमा/आधारभूत सुविधाओं का समग्र विकास किये जाने हेतु डीपीआर बनायी जायेगी।

### आयुर्वेद विभाग

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

### स्कूल शिक्षा विभाग

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय स्थापित।

## जिला-चित्तौड़गढ़ उपलब्धियां

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किये जायेंगे।

### संस्कृत शिक्षा विभाग

कारुन्डा में संस्कृत महाविद्यालय की स्थापना हेतु भूमि आवंटित, महाविद्यालय संचालित किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

### शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

### वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा उपलब्ध करवाई जाने के आदेश जारी।

### वन विभाग

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से मोहर मगरी में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए 2 करोड़ रुपये की लागत से पिपलीखेड़ा में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।

युवाओं को वन क्षेत्रों में हाइकिंग, ट्रेकिंग, कैम्पिंग एवं अन्य रोमांचकारी गतिविधियों से जोड़ने के लिए हथिनी औदी व मेनाल वाटरफाल क्षेत्र में कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

नगरों में Green Lungs की अति आवश्यकता है। इस क्रम में 2 करोड़ रुपये व्यय कर मंगलवाड़ तथा 1 करोड़ रुपये व्यय कर किला ब्लाक-चित्तौड़गढ़ के आस-पास वन क्षेत्रों का विकास कर आम जनता के लिए खोला जायेगा।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

### पर्यावरण विभाग

पर्यावरण संरक्षण मिशन के तहत जिले में वायु प्रदूषण कम करने के लिए आवश्यक संसाधनों की व्यवस्था की जायेगी।

### उद्योग

बेगूं में तेजपुर मे 37.94 हैक्टेयर भूमि पर औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 31.67 करोड़ रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति जारी कर विकास कार्य प्रगतिरत।

सोनियाना औद्योगिक क्षेत्र में सुदृढीकरण एवं आधारभूत सुविधाओं के कार्य करवाये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत। साथ ही इसमें हरित पट्टी, पॉवर स्टेशन Dedicated Waste Disposal, कॉमर्शियल शॉप आदि की सुविधायें उपलब्ध कराने हेतु विकास कार्य प्रगतिरत।

## जिला-चित्तौड़गढ़ उपलब्धियां

रावतभाटा, भदेसर, उपरेड़ा (राशमी), भूरकियाकलां (बड़ी सादड़ी), करसाना (डूंगला) तथा आकोला (भूपालसागर) में औद्योगिक क्षेत्रों की स्थापना की जायेगी।

### स्वायत्त शासन विभाग

निम्बाहेड़ा-चित्तौड़गढ़ पेयजल कार्य (98 करोड़ रुपये) प्रगतिरत।

बेगूं (9.19 करोड़ रुपये), कपासन (9.19 करोड़ रुपये) एवं रावतभाटा में FSTPs की स्थापना हेतु कार्य प्रगतिरत।

बेगूं में बारिश व गंदे पानी की निकासी व ड्रेनेज सिस्टम हेतु DPR तैयार।

रावतभाटा में सीवरेज व ड्रेनेज के कार्य करवाये जाने हेतु DPR तैयार करने की स्वीकृति जारी। निविदा आमंत्रित।

### जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

बेगूं में अधिशाषी अभियंता (जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी) कार्यालय खोलने की स्वीकृति जारी।

गंगरार में सहायक अभियंता (जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी) कार्यालय खोला गया।

जल जीवन मिशन के तहत हर घर जल कनेक्शन के कार्य हेतु उदयपुर, चित्तौड़गढ़ एवं राजसमंद जिलों के 1,899 गांवों की आबादी को लाभान्वित करने के लिए माही बांध सतही स्रोत से वृहद पेयजल परियोजना लागत रुपये 3,646 करोड़ की डीपीआर तैयार की गई।

15.16 करोड़ रुपये की लागत से हमेरा बांध-चित्तौड़गढ़ से पेयजल उपलब्ध करवाने हेतु कार्य प्रारंभ।

गर्मी के मौसम में आमजन को राहत पहुँचाने के उद्देश्य से प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में आवश्यकतानुसार 40 हैण्डपम्प एवं 10 ट्यूबवेल कमीशन किये जाने का कार्य प्रारंभ।

चम्बल नदी से कुल 648 गाँवों (ब्लॉक बेंगु के 142 गाँवों, भेसरोडगढ़ के 82 गाँवों, गंगरार के 98 गाँवों, चित्तौड़गढ़ के 215 गाँवों, भदेसर के 45 गाँवों एवम निम्बाहेड़ा के 66 गाँवों) एवं शहर चित्तौड़गढ़ और बेंगु की वृहद पेयजल परियोजना, जिला चित्तौड़गढ़ की 2,245 करोड़ रुपये की लागत से चंबल नदी से बेगूं, निम्बाहेड़ा एवं चित्तौड़गढ़ की वृहद पेयजल परियोजना का कार्य प्रारम्भ किये जाने की स्वीकृति जारी। निविदा खोली गई।

जल जीवन मिशन के अन्तर्गत तहसील बेगूं के 62 गांवों एवं 36 ढाणियों को सतही पेयजल स्रोत ओराई बांध आधारित परियोजना हेतु राशि 44.39 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निविदा आमंत्रित।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत जाखम बांध से उदयपुर, प्रतापगढ़, चित्तौड़गढ़ एवं राजसमंद जिलों के 8 कस्बों व 1 हजार 473 गांवों के लगभग 3 लाख परिवारों हेतु 4 हजार 674 करोड़ रुपये व्यय कर घर-घर जल कनेक्शन उपलब्ध कराये जाने प्रस्तावित हैं।

### सार्वजनिक निर्माण विभाग

25 करोड़ रुपये की लागत से 59 किमी लम्बाई में रावतभाटा-जवाहर नगर (बेगूं) सड़क के मेजर रिपेयर के कार्य पूर्ण।

3 करोड़ रुपये की लागत से 12.03 किमी लम्बाई में पांडोली- झांतला माता- नेतवाल महाराज-छापरी सड़क (चित्तौड़गढ़, कपासन) के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

**जिला-चित्तौड़गढ़**  
**उपलब्धियां**

जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य हेतु राशि 174.12 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रारंभ:-

सेमलपुरा से विजयपुर (30 किमी.)

डबोक से नीमच सड़क एसएच-15 तक (47.50 किमी.) (बड़ीसादड़ी, डूंगला)

चिकारड़ा से बड़ीसादड़ी (35 किमी.) (बड़ीसादड़ी, डूंगला)

रावतभाटा जवाहरनगर सड़क पर बाबा रामदेव मंदिर के पास चम्बल नदी पर पुल निर्माण कार्य (भैसरोड़गढ़)

मेघपुरा डोराई सड़क मय पुलिया (6 किमी.) (बेगूं)

114.90 करोड़ रुपये की लागत से 84.60 किलोमीटर लम्बाई में निम्न 3 सड़कों के निर्माण कार्य प्रगतिरत:-

रावतभाटा-गांधीसागर सड़क (बेगूं) का।

गिलुण्ड से भाटीयों का खेड़ा-नवाबपुरा सड़क का।

राशमी-रूद-चन्देरिया सड़क (कपासन, बेगूं, चित्तौड़गढ़) का।

प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में 10 करोड़ रुपये की लागत से नॉन-पेचेबल/मिसिंग लिंक सड़कों का निर्माण करवाये जाने हेतु कार्यादेश जारी।

37.50 करोड़ रुपये की लागत से निम्बाहेड़ा-केली-कनेरा-बस्सी-आंबा रोड़ का चौड़ाईकरण तथा जिले की क्षतिग्रस्त सड़क के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार के कार्य की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रारंभ।

25 करोड़ रुपये की लागत से 26.50 किमी लम्बाई में बड़ी सादड़ी-छोटी सादड़ी-नीमच रोड़ एसएच-15 (निम्बाहेड़ा-चित्तौड़गढ़) का चौड़ाईकरण एवं सुदृढीकरण के कार्यादेश जारी।

13 करोड़ रुपये की लागत से 12 किमी लम्बाई में **केसुन्दा से भाटखेड़ा (चित्तौड़गढ़)** सड़क कार्य प्रगतिरत।

10.80 करोड़ रुपये की लागत से सूरजपुरा चौराहा से कपासन तक 12 किलोमीटर सड़क का दोहरीकरण के कार्य प्रगतिरत।

10 करोड़ रुपये की लागत से 3 किमी लम्बाई में **निम्बाहेड़ा से अरनिया माली सेगवा सड़क (निम्बाहेड़ा)** के मेजर रिपेयर कार्य प्रगतिरत।

23 करोड़ रुपये की लागत से रूद से बारू, कोदियाखेड़ी, सिंहपुर, छापरी, जितिया, रेवलिया, सुरपुर, जयपुरा होते हुए भादसोडा तक, कपासन (42.5 किमी.) (कपासन, चित्तौड़गढ़) सड़क निर्माण कार्य प्रारंभ।

14 करोड़ रुपये की लागत से बांगरेड़ा-जलिया-पिपली-सेगवा निगडी देवरा- गादोला-सरवानिया मसानी एमपी सीमा तक (14 किमी.) (निम्बाहेड़ा, चित्तौड़गढ़) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत।

## जिला-चित्तौड़गढ़ उपलब्धियां

10 करोड़ रुपये की लागत से एनएच-79 से चरलिया ब्राह्मण-कोटडी कलां- शोभावली गांव से जीएसएस होते हुए अहमदनगर-खारा-कानपुरा-कदमाली से एनएच -113 तक (14 किमी) (निम्बाहेड़ा, चित्तौड़गढ़) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत।

6.70 करोड़ रुपये की लागत से सोनगरों की खेड़ी से नेगडिया-लक्ष्मीपुरा-सोनगर-जयसिंहपुरा-मेघपुरा तक (11.10 किमी.) सड़क निर्माण कार्य प्रारंभ।

3.23 करोड़ रुपये की लागत से 8 किमी लम्बाई में राष्ट्रीय राजमार्ग संख्या-27 पाट-आमझरिया (चित्तौड़गढ़) तक सड़क कार्य प्रगतिरत।

150 करोड़ रुपये की लागत से निम्बाहेड़ा से मंगलवाड 2 लेन हाईवे को फोर लेन हाईवे (41 किमी.) (निम्बाहेड़ा, चित्तौड़गढ़) निर्माण कार्य किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

### विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

### कौशल,रोजगार एवं उद्यमिता विभाग

सावा में आईटीआई केन्द्र खोले जाने हेतु भूमि आवंटन कर भवन निर्माण की स्वीकृति जारी। संचालन निकटवर्ती संस्थान में किया जा रहा है।

विजयपुर में आईटीआई खोलने हेतु भूमि आवंटित, इसमें खोले जाने वाले 4 व्यवसायों की प्रशासनिक स्वीकृति जारी एवं भवन निर्माण के लिए निर्माण एजेन्सी आरएसआरडीसी नियुक्त।

ITI-चित्तौड़गढ़ में ड्राफ्ट्समैन (सिविल) व फायर टेक्नोलॉजी एवं इण्डस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट के ट्रेड प्रारम्भ किये जाने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किया जायेगा।

### सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

बेगूं में देवनारायण बालक छात्रावास का निर्माण कार्य प्रारम्भ।

रावतभाटा में नवीन देवनारायण छात्रावास भवन निर्माण कार्य

गंगरार (बेगूं) में छात्रावास निर्माण कार्य प्रगतिरत।

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी।

रावतभाटा में अनुसूचित जाति एवं देवनारायण आवासीय विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित एवं स्वीकृति जारी।

बेगूं में देवनारायण बालिका छात्रावास खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाया जायेगा।

जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोला जायेगा।



**जिला-चित्तौड़गढ़  
उपलब्धियां**

**खेल एवं युवा मामलात विभाग**

रावतभाटा स्टेडियम के विकास कार्य प्रगतिरत।

प्रत्येक जिला स्टेडियम में Open Gym स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी।

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।

**अल्पसंख्यक मामलात विभाग**

चित्तौड़गढ़ में अल्पसंख्यक बालिका छात्रावास निर्माण हेतु भूमि आवंटित।

**जनजातीय क्षेत्रीय विकास विभाग**

जनजाति क्षेत्र में संचालित सरकारी आवासीय विद्यालय एवं जनजाति छात्रावासों के छात्रावास अधीक्षकों के पृथक कैडर हेतु अधिसूचना जारी।

जनजाति क्षेत्र के कृषकों के लिए सौर ऊर्जा आधारित सामुदायिक जलोत्थान सिंचाई योजना के माध्यम से 50 लिफ्ट सिंचाई योजनाओं से लगभग एक हजार 500 हेक्टेयर भूमि पर 20 करोड़ रुपये की लागत से सिंचाई सुविधा विकसित किये जाने हेतु कार्यादेश जारी।

कुसुम योजना के तहत जनजातीय कृषकों को सोलर पम्प स्थापना हेतु केन्द्र एवं राज्य सरकार द्वारा 30-30 प्रतिशत अनुदान दिया जा रहा है। TSP क्षेत्र के जनजाति किसानों को उक्त योजना का लाभ दिलाने हेतु 45 हजार रुपये प्रत्येक कृषक को अनुदान के रूप में उपलब्ध करवाये जा रहे हैं। जिले में कम्पोनेट बी के तहत अब तक 25 पम्प स्थापित हो चुके हैं जिन पर 17.53 लाख रुपये व्यय हुए हैं।

वन भूमि पर निवास करने वाले जनजाति परिवारों को आर्थिक रूप से सक्षम बनाने हेतु मुर्गी पालन, सॉर्टेड सीमेन के माध्यम से कृत्रिम गर्भाधान सेवाओं, बकरी पालन इत्यादि हेतु सहायता प्रदान की जायेगी। भारत सरकार द्वारा स्वीकृत 5 करोड़ रुपये से अब तक 8,444 लाभार्थियों को लाभान्वित किया जा चुका है।

**पर्यटन विभाग**

मुस्लिम तीर्थ स्थल दरगाह कपासन के धार्मिक पर्यटन सर्किट बनाये जाने का कार्य प्रगतिरत।

पर्यटक केन्द्र जोगणिया माता (बेगूं) के विकास कार्य प्रगतिरत।

जिले में पर्यटन विकास के लिये पाडाझर महादेव, रावतभाटा एवं भीम का सावंरियाजी, चित्तौड़गढ़ के पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य हेतु स्वीकृति जारी। भीम का सावंरियाजी, चित्तौड़गढ़ के पर्यटक स्थल के कार्य प्रगतिरत।

मंगलेश्वरजी मातृकुण्डिया में भवन के स्थापत्य के संरक्षण व जीर्णोद्धार के साथ-साथ अन्य सुविधाओं का विस्तार हेतु 3.09 करोड़ रुपये का प्रोजेक्ट स्वीकृत।

**परिवहन विभाग**

रावतभाटा में नवीन उप जिला परिवहन कार्यालय तथा बेगूं में नवीन उप परिवहन कार्यालय खोले गये।



## जिला-चित्तौड़गढ़ उपलब्धियां

सांवलिया सेठ में जलझूलनी एकादशी मेले में सम्मिलित होने वाले यात्रियों को रोडवेज की साधारण एवं एक्सप्रेस बसों के किराये में छूट को 30 प्रतिशत से बढ़ाकर 50 प्रतिशत किये जाने के आदेश जारी।

जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।

### नगरीय विकास विभाग

चित्तौड़गढ़ शहर के समग्र विकास की दृष्टि से राजस्थान स्मार्ट सिटी योजना लागू की जायेगी।

### जल संसाधन विभाग

7.50 करोड़ रुपये की सौर ऊर्जा आधारित भवलिया MIS परियोजना (निम्बाहेड़ा) हेतु कार्यादेश जारी।

राज्य में सिंचाई सुविधाओं के विकास के लिए बस्सी सिंचाई परियोजना के पुनरुद्धार का कार्य पूर्ण। ओरई सिंचाई परियोजनाओं की नहरों का पुनरुद्धार कार्य प्रगतिरत।

रिपेयर-रिनोवेशन-रेस्टोरेशन (RRR) योजना के अन्तर्गत चित्तौड़गढ़ के ऊंचा जलाशय के कार्य प्रगतिरत।

डोराई बांध-चित्तौड़गढ़ की नहरों/ माईनर एवं एलएमसी/ स्लूस के जीर्णोद्धार के कार्य हेतु कार्यादेश जारी।

रावतभाटा (बेगू) में जल संसाधन विभाग के (ई-रेक्टर) गेस्ट हाउस की मरम्मत व जीर्णोद्धार के कार्य प्रगतिरत। अब तक 6.33 करोड़ रुपये व्यय।

19.50 करोड़ रुपये की सौर ऊर्जा आधारित बड़ी मानसरोवर MIS परियोजना (निम्बाहेड़ा) के कार्य हेतु स्वीकृति जारी।

17 करोड़ रुपये की लागत से बड़ी मानसरोवर बांध एवं भावलिया बांध के अधिशेष जल से क्रमशः 600 व 150 हेक्टेयर अतिरिक्त कमाण्ड क्षेत्र में सोलर आधारित सूक्ष्म सिंचाई प्रणाली का निर्माण करवाये जाने की राशि 16.32 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

चरलिया आक्या (निम्बाहेड़ा) एनिकट के निर्माण/जीर्णोद्धार कार्य की स्वीकृति जारी।

बेगू के कुण्डाल क्षेत्र की आठ पंचायतों में लिफ्ट सिंचाई द्वारा चम्बल का पानी उपलब्ध कराने हेतु DPR तैयार करवायी जायेगी।

बांध पुनर्वास एवं सुधार परियोजना (DRIP) के अन्तर्गत गंभीरी बांध (निम्बाहेड़ा) के जीर्णोद्धार, आधुनिकीकरण तथा सुरक्षा संबंधी कार्य प्रगतिरत। वागन (डूंगला), बड़ी मानसरोवर (निम्बाहेड़ा) एवं राणा प्रताप सागर बांध (रावतभाटा) के जीर्णोद्धार, आधुनिकीकरण तथा सुरक्षा संबंधी कार्य प्रारंभ किये जायेंगे।

बांध पुनर्वास एवं सुधार परियोजना (DRIP) के अन्तर्गत गंभीरी बांध (निम्बाहेड़ा) के जीर्णोद्धार, आधुनिकीकरण तथा सुरक्षा संबंधी कार्य प्रगतिरत। वागन (डूंगला), बड़ी मानसरोवर (निम्बाहेड़ा) एवं राणा प्रताप सागर बांध (रावतभाटा) के जीर्णोद्धार, आधुनिकीकरण तथा सुरक्षा संबंधी कार्य प्रारंभ किये जायेंगे।

जिला-चित्तौड़गढ़  
उपलब्धियां

बेगूं के कुण्डाल क्षेत्र की आठ पंचायतों में लिफ्ट सिंचाई द्वारा चम्बल का पानी उपलब्ध कराने हेतु DPR तैयार करवायी जायेगी।